

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY HÓRA . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . K 220.—

SZERKESZTŐSEG ES
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Hazaárulás vádja a szegedi főrabbi ellen

Egy haza- és nemzetellenes interju a nemzetgyűlés előtt — A miniszterelnök szigorú vizsgálatot és megtorlást ígér

Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház indítványkönyvkönyvébe Ugron Gábor demokrata képviselő a következő indítványt jegyezte be:

»A Nemzeti Ujság 1920. április 23-iki számában dr. Löw Imánuel szegedi főrabbinak egy állítólagos nyilatkozata jelent meg, amelyet ő egy holland újságíróval tett volna. Mivel a főrabbi kijelentései a legsúlyosabban sértik azokat az érzelmeket, melyek a magyar ember előtt szentek és mivel ha e kijelentések valóban megtörténtek volna, a legsúlyosabb hazaárulással állanánk szemben: indítványozom, hogy a nemzetgyűlés utasítsa az igazságügyminisztert, hogy e kérdés felderítése iránt a szükséges lépéseket a legsürgősebben tegye meg és a nyilatkozat megtörténte esetén gondoskodjék a legsúlyosabb törvényes megtorlásról.

A szegedi főrabbi nyilatkozata a nemzetgyűlést is foglalkoztatta.

A nemzetgyűlés.

Miután Rakovszky István elnök megnyitotta az ülést, szó-lásra emelkedett.

Bozsik Pál is elmondta, hogy Löw Imánuel szegedi főrabbi nyilatkozatát tett egy holland újságíró előtt. Felolvassa a Nemzeti Ujság cikkét, hogy a kormánynak módot adjon a további eljárásra. (Olvassa:) Ujvidékről Szegedre menekült piszkos lengyel-orosz zsidó állt a szegedi főrabbi előtt. A zsidó azért jött, hogy hazaszállítását kérje. A főrabbi azt mondta neki: Segíteni nem tudok magán, de tanácsot sem tudok adni, mert azt nem tanácsolhatom, hogy menjen Pestre, mert Pesten agyonverik. Majd felém fordulva, a főrabbi megjegyezte, hogy Budapesten mindenkit lengyel zsidónak tartanak és rögtön elteszik láb alól. (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Szégyen, gyalázat! Hazaárulás!

Erekly Károly: Hol van az ügyész?

Gonda Jenő: Most mondja-

nak védbeszédet a zsidók mellett!

Erekly Károly: Az igazságügy-miniszter sürgőnyözzön Szegedre, hogy rögtön tartóztassák le!

Bozsik Pál (tovább olvassa): Arra a megjegyzésünkre, hogy Magyarország természetes földrajzi egység, felkacagott a főrabbi és azt mondta: Kérem, uraim, ez nagy hazugság, ilyen nem létezik, erről csak szónokolnak. Ha négyfelé osztják az országot és az egyik részt a cseheknek, a másikat a románoknak, a harmadikat a szerbeknek és a negyediket az osztrákoknak adják, akkor megszünt a földrajzi egység. Ezek mind csak frázisok!

Felkiáltások: Fel kell akasztani!

Szabó József: Így védik a zsidók a területi integritást!

Sándor Pál: Ha igaz, akkor fel kell akasztani!

Bozsik Pál (olvassa): De — vettem közbe — gróf Apponyi Párisban Magyarország vizrendszerére mutatott rá. — A főrabbi nem engedett tovább beszélni és közbévágot: Ez is hazugság! Apponyi csak beszélni tud. A cikk tovább így szól: Nincs magyar nemzet, nincsen létjogosultsága, legjobban bizonyítja ezt, hogy Erdélyben, ahol székelyek vannak, nem ezek magyarosították a románokat, hanem a románok románosították a székelyeket. A székelyek ma mind románok. Magyarországon a zsidók alig tudnak németül, csak a magyarok beszélnek németül. (Nagy derűtség.)

A főrabbi azt mondta továbbá, hogy a katolikusok ölették meg a protestáns Tisza Istvánt. Ferenc Ferdinánd sosem lehetett volna magyar király, mert a magyarok elhatározták, hogy a koronázás napján megölik. Azt is mondta a főrabbi, hogy Csernoch János hercegprímás nem más, mint Tisza István pénzével megvásárolt alak. Tartózkodom a kritikától — fejezte be felzúrlalását Bozsik Pál — de követelem, hogy Löw Imánuel ellen hazaárulás miatt az eljárás azonnal induljon meg.

A miniszterelnök válasza

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök: Az itt hallott adatok oly megdöbbentők, ez a nyilatkozat olyan halmaza a gonoszságnak és hitványságoknak, hogy a kormány egy pillanatra sem hallgathat. Kijelentem, hogy a legsürgősebben meg fogom tenni az intézkedéseket a tényállás kiderítésére és ha beigazolást nyer, hogy a nyilatkozat megtörtént, az egész kormány beszűkületével felel érte, hogy a legszigorúbban fog az eljárás folyamatba tétetni.

Schlachta Margit első felszólalása

A miniszterelnök felszólalása után folytatták az indennitást tárgyalását.

Kovács Emil szólalt fel, azután Schlachta Margit tartotta meg első parlamenti beszédét, a nők érdekei mellett. Nagy tetszéssel fogadott beszédében az anyák és csecsemők helyzetének és az ipari munkásnők sorsának megjavítását sürgette.

Kedvezményes áru élelmiszer a közalkalmazottaknak

A közalkalmazottak beszerzési csoportja közli:

A 2000/M. E. 1920. sz. kormányrendelettel megállapított kedvezményes élelmiszer ellátást megkezdjük. Ebből a célból az 1917. XV. t.-c. értelmében háborús segélyt élvező igényjogosult tagjainak részére »Igazolvány«-t és élelmiszer jegyeket fogunk kiadni.

Felkérjük az összes hivatalfőnök urakat, hogy vagy személyesen, vagy szabályszerű meghatalmazással ellátott megbízottjuk ezen élelmiszerjegyek átvétele végett a Pénzügyi-palota I. em. 19. szám alatti helyiségében április 24-én, szombaton délután 5 órakor jelenjenek meg. Az ebben az időben való pontos megjelenést azért is kérjük, mert a »Bejelentések« és »Igazolványok« mikénti kitöltéséről és kezeléséről a csoport-igazgató felvilágosító megbeszélést tart. Minthogy a hivatalfőnök urakat az »Igazolványok« kiosztása és kiállítására személyileg terheli és azok helyességeért felelősek is, fel-lelősek, saját érdekük, hogy az említett időben pontosan megjelenjenek. Az illető hivatal vagy testület pontos névjegyzé-

két 2 példányban mindenki hozza magával.

Nyugdíjasok és külön álló egyének az »Igazolványokat« április 26-án és 27-én minden nap délelőtt 8 órától d. u. 1 óráig vehetik át a beszerzési csoport irodájában (pénzügyi-palota földszint 13. sz. alatt), hol a kellő felvilágosítás meg fog adni.

A vidéki hivatalok községenkint (városenkint) küldjenek hozzánk egy kiküldöttet megbízó levéllel, ki elhozza az összes ugyanazon községen (városban) lakó igényjogosult tagok két példányú névjegyzékét s ez alapon nálunk az »Igazolványokat« bármely napon átveheti és a kellő felvilágosítást megkapja. Legalkalmasabb a m. kir. állampénztárak tisztviselői közül választani a kiküldöttet.

A helyi vasut áramfejlesztő telepe

Ministeri kiküldöttek a város és a vasutársaság értekezletén

A debreceni helyi vasut igazgatósága már hosszabb idő óta foglalkozik azzal a tervvel, hogy önálló villamosáram-fejlesztő telepet állít föl. A tanács a terület-használati szerződésben biztosított jogával élve tiltakozott ez ellen, mert a városi áramfejlesztő telepet érzékenyen érintené, ha ilyen módon le kellene mondania a legjelentékenyebb nappali áramfogyasztójáról. A helyi vasut kérésével a kereskedelemügyi minisztériumhoz fordult, ahonnan azt az utasítást kapták, hogy az ügyben tárgyaljanak a városi tanáccsal.

A tárgyalásokra, amelyek ma délelőtt kezdődtek, a minisztérium a vasuti és hajózási főfelügyelőség részéről Rohrmann főfelügyelőt küldte ki. Résztvett még a megbeszéléseken Unger máv. főmérnök, Erdei Vince a máv. forgalmi r.-t. igazgatója, Aberle Raymund, a világiatási-vállalat helyettes igazgatója, Magoss György dr. tiszti főügyész, Varga Elemér dr. th. főjegyző és Puskás Kálmán, a közigazgatási bizottság tagja. A helyi vasut érdekeit Majerszky Mihály üzletigazgató, valamint Kemény Mór dr. és Kemény Viktor dr. képviselték.

A ma délelőtti tanácskozás során egyelőre csupán előzetes megbeszélések történtek, amelyeknek kapcsán ismertették a

kormány kiküldöttével a tanács és a vállalat álláspontját. A kiküldöttek ezután megtekintették a városi áramfejlesztőtelepet és a helyi vasút telepet. Délután folytatták a megkezdett tárgyalásokat, részletes megvitatásra előreláthatóan csak holnap kerül sor.

A Máv. megbízottai azért vesznek részt a tárgyalásokon, mert a jövőben a Máv. műhely részére is a városi áramfejlesztőtelepről akarják az áramot beszerezni.

Haranghy Jenő s az illusztrált Csokonai

Haranghy Jenő, az országos nevű rajzoló-művész most itthon tartózkodik, családi körben tölt néhány pihenő napot. De elméje, művészi érdeklődése — úgy halljuk — itthon sem pihen, mert szép és nekünk nagyon kedves tervvel foglalkozik, Csokonai költeményeinek az illusztrálásával.

A Csokonai-kör már rég célul tűzte ki egy illusztrált Csokonai kiadását, gyűjtött is erre kisebb-nagyobb összeget, de a háború, mint sok nagy elhatározást, ezt is megakasztotta. De megvagyunk győződve, hogy ha egy Csokonaihoz méltó illusztrátor állna elő, akkor a Csokonai-kör ismét elővenné ezt a kénytelenségből félretett tervét.

Igazán jóleső gondolat, hogy Csokonai illusztrálására egy debreceni születésű és rokonszemű művész vállalkozik. Csak az volna kívánatos, hogy a XVIII. század költőjének és a XX. század művészenek lelki találkozásából minél több igazi értékű alkotás keletkezne a Csokonai-kultusz terjesztésére és Haranghy tehetségének az érvényesülésére.

Uri fehérneműeket
gallérokat, nyakkendőket készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

Felhívás

Rokkantságuk folytán nyugállományba helyezett hivatásos állományból származó tiszteket, akiknek nyugilletményeiken (sebesülési pótdíjon) kívül semmi más jövedelmi állásuk nincs, vagyonnal nem bírnak s azt helyhatósági bizonyítvánnyal, vagy nyilatkozattal igazolják, a honvédelmi miniszter ur folyó év március hó 14-én kelt 34103. számú rendelete értelmében a körletparancsnokságok ideiglenesen alkalmazhatnák.

Ily ideiglenes szolgálatra való alkalmaztatásukat rokkant tisztek hadnagytól alezredesi rendfokozatig bezárólag kérhetik. Ez iránti kérvényeket a debreceni körletparancsnoksághoz címezve az 1531. eln. IV. a számra való hivatkozás mellett minél előbb előterjesztendők.

Hajdúvármegyei katonai parancsnokság.

A földesi kántortanító izgatási bűnpöre

A debreceni törvényszék ötös-tanácsa ma délelőtti tárgyalta Nagy Kálmán dr. kir. ítélőtáblai bíró elnökletével Papp Imre földesi kántortanító izgatási bűnyűjét.

Papp Imre a kommunizmus alatt jelen volt a debreceni tanító-nagygyűlésen, ahol lelkiismeretlen agitátorok iparkodtak megfertőzni Hajdúmegye tanítótestületének szellemét. Hazamenetele után, a kir. ügyészség vádirata szerint izgató beszédeket tartott az olvasóköri és többek között ilyen frázisokkal izgatta hallgatóságát: »Le kell rombolni a templomokat és mozit csinálni belőlük!« »Tizenyolc évig csak barmokat tanítottunk!« »Föl kell ébredni már a tanítóságnak is!« »A papokat el kell csapni!«

A mai főtárgyaláson Papp Imre tagadja a vádat. Ő csak a gyűlésen elhangzottakat recitálta izgatási szándék nélkül, amikor erre felkérték.

A törvényszék kihallgatta tanuként a földesi tanítótestület tagjait. Ezek azt vallják, hogy Papp Imre csak recitálta a gyűlésen elhangzottakat. A kommuné alatt egy a templomban, mint a temetéseknél teljesítette kántori kötelességeit. Mikor a vallástani betiltásról kaptak hírt, azt indítványozta, hogy csak akkor szüntessék be ezt, ha írásbeli parancsot kapnak, ha pedig ezt megkapták, titokban tanítsanak.

Ezután terhelő tanúk következtek, mint Pérsy Gábor csendőr-főtörzsősmester, akik hallották az inkriminált kifejezéseket.

A bizonyítási eljárás lezárása után a perbeszéd hangzott el, majd a bíróság ítéletre vonul vissza.

A tanúkihallgatások után Ferenczy Tibor dr. kir. ügyész a bizonyítási eljárás kiegészítését indítványozta abból a célból, hogy több tanút hallgasson ki a törvényszék, akik a vádlott előadását meghallgatták.

A törvényszék helyt adott az államügyész indítványának és a főtárgyalást a bizonyítási eljárás kiegészítése végett elnapolta.

— **A hadmentességi díjak befizetése.** A városi adóhivatal közli, hogy az 1918. évi hadmentességi díj kivételi lajstromai április hó 23-tól május 1-ig a városi adóhivatalnál kerületenként közszemlére vannak kitéve. A hadmentességi díj kötelezettek felhívattak, hogy az 1919. és 1920. évi haddíj kivételéhez szükséges bejelentéseket mai naptól kezdődőleg 30 nap alatt a városi adóhivatal I. emelet 11. számú szobájában beadják, ellen esetben az évi haddíj 3-6-szorosával főgnak bírságoltatni.

— **A Városi Képtár** (Füvészkert-utca 2.) több millió korona értékű, tulnyomóan az Orsz. Magy. Szépművészeti Múzeum tulajdonát tevő képanyaga az oláhok kapzsiságától szerencsésen megszabadult s március 14-től kezdődőleg vasárnaponként d. e. 9-12-ig díjtalanul megtekinthető. Az öt teremben elhelyezett gyűjteményt eddig összesen 1439 látogató nézte meg.

HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 25-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Nagy István s.-lelkész, utána az esküt tevő katonákhoz beszédet tart Uray Sándor lelkész; d. u. 3 órakor kátét magyaráz Berecz Sándor hittanhallgató; a Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Juhász Gergely s.-lelkész, d. e. 11 órakor prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Ormós István s.-lelkész; a Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor prédikál Nagy Jenő s.-lelkész, d. e. 11 órakor az ifjúsági istentiszteleten prédikál dr. Tankó Béla egyetemi tanár, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Nagy István s.-lelkész; az Arpád-téri templomban d. e. 9 órakor prédikál Ormós István s.-lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Almássy Márton s.-lelkész; az Ispoltáyi templomban d. e. 9 órakor prédikál Juhász Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órakor gyermekistentiszteletet tart Juhász Ferenc s.-lelkész; a városi szegényházban d. e. 9 órakor prédikál Molnár Ferenc vallástani lelkész, délután 5 órakor gyermekistentiszteletet tart dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

Vasárnapi iskola: d. e. 9 órakor a Kossuth-utca 75. sz. alatt, Csap-u. 9. és Csap-u. 11. alatt a leányiskolában, d. e. 10 órakor a ref. felsőleánynevelő intézetben, serdülőknek ugyanott, a ref. egyház tanácstermében és a homokkerti imaházban, délután 2 órakor a Diakonissza-Oththonban (Nyil-utca 85. sz. a. és a Miklós-utcai iskolában, d. u. 3 órakor a Csap-utcai fiúiskolában és a Nyilas-telepi iskolában. Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. alatt. Délután 5 órakor a Kossuth-utcai templomban tartandó vallásos estélyen bibliát magyaráz Erdős Károly lelkész-képző intézeti igazgató.

— **A főispán hazaérkezett.** Szomjas Gusztáv dr. kormánybiztos-főispán csütörtökön este érkezett vissza Debrecenbe budapesti utjáról.

— **Újból be kell jelenteni az alkalmazottakat a munkásbiztosítónál.** Vasárnapi számban közöltük a kerületi munkásbiztosító pénztár hirdményét arról a kormányrendeletéről, amely a betegség- és balesetbiztosítással kapcsolatos tagsági járulékokat, valamint a segélynyújtás összegét fölemelte. A kormányrendelet arról is intézkedett, hogy a háztartási alkalmazottak (házvezetők, szakácsnők, szobalányok, mindenes családok, stb.) betegség és baleset elleni biztosítása kötelező lesz. A munkásbiztosító most annak közlésére kér bennünket, hogy az **összes biztosításköteles alkalmazottakat április 26-ig újból be kell jelenteni.** A bejelentéseket a pénztár Füvészkert-u. 12. sz. alatti helyiségében a délelőtti órákban veszik föl. Az olyan munkaadók ellen, akik a bejelentést a megállapított határidőig nem teljesítik, a pénztár megindítja a kihágási eljárást.

— **A DPTK mai felolvasó estélye.** A Debreczeni Protestáns Irodalmi Kör ma f. hó 24-én (szombaton) d. u. 5 órakor a ref. kollégium disztermében tartja ez idényben második felolvasó estélyét, melynek műsora a következő: 1. Énekel a ref. főiskolai kántus, 2. Székli Akos kir. ügyészségi irodafőigazgató felolvas a vallás- és természetudományi világnézet egymáshoz való viszonyáról, 3. Szaval

Szűcs Margit urleány, 4. Énekel a ref. főiskolai kántus. Olvasóink figyelmét örömmel hívjuk föl a DPTK felolvasó estélyeire, melyeken a protestáns tudományosság és művészet neves képviselőinek bevonásával az érdeklődő közönség tanulságosat, ösztönzöt, nemeset, építő és szórakoztatót szokott minden egyes alkalommal nyerni. Ily szelleműnek és célzatúnak jöhetnek e mai estély is, melyre belépődij nincs, de amelynek költségei fedezésére a résztvevőktől egy korona díj szívesen fogadttatik. A keresztyén kurzus általánosan hirdetett és szükségesnek vallott uralma idején a debreczeni protestáns keresztényesség is mutassa meg minél nagyobb számú érdeklődésével, hogy e kurzus jellege meghatározásában protestáns öntudata tartalmával részt kíván venni.

— **Árverelik a város szovátai birtokát.** A város 4711 kat. holdas szovátai birtokára kifizetett árverést holnap szombaton délelőtti 9 órakor tartják meg a városháza tanácstermében, Vargha Elemér dr. tv. főjegyző vezetésével. Az árverés iránt fővárosi körökben is igen nagy az érdeklődés, a tegnapi délutáni vonattal számos fővárosi pénztárcát és magánéget megbízottja érkezett Debrecenbe, hogy az árverésen résztvegyen. A birtok kikiáltási árát kat. holdanként 4000 korona, de a nagy érdeklődés arra mutat, hogy ennél sokkal magasabb árakat érnek el.

— **Miss American érkezik!**

— **Öngyilkos lett egy elmebajos asszony.** Nagy Lajos postai alkalmazott felesége évek óta elmebajban szenvedett. Az orvos utasítására már hónapok óta ágyban kellett feküdnie. A folytonos fekvéstől kiütések keletkeztek a testén, amelyeket operációs uton kellett volna eltávolítani. Az orvos a családval megállapodott, hogy a műtétet végrehajlják s e célból egy káliumhypermangan oldattal felt edényt készítettek elő. Az elmebajos asszonyt a műtétől való félelem annyira megrémítette, hogy egy őrizetlen pillanatban, amikor magára hagyták, kiitta a veszedelmes mérget és félóra múlva meghalt. A rendőrség megindította az eljárást annak megállapítása végett, hogy terhel-e valakit gondatlanság az asszony halála miatt.

— **Eladják a város Piac-utcai bérpalotáját.** A város Piac-utca 28. sz. bérpalotájának eladására az árverést május hó 21-én délelőtti 9 órára tűzték ki.

— **Felhívás.** A rendőrség a következő felhívást teszi közzé: Fölkérem mindazokat, kik a rendőrség fogházában levő dr. Lefkovits Vilmos, szocialdemokrata párttitkár izgató beszédeit hallották, hogy tanuképeni kihallgatásuk végett a rendőrkapitányság II. em. 77. sz. szobájában jelentkezzenek. *Rendőrfőkapitányság.*

— **Miss American jön!**

— **A vasi gyalogezred sportnappélya a nagyerdei sporttelepen.** Vasárnap délután a DTE nagyerdei sporttelepen a vasi gyalogezred footballcsapata játszik a DTE csapatával. Előzőleg DEAC II—DTE II. A mérkőzés alatt a vasi gyalogezred zenekara hangversenyez. A mérkőzés tiszta bevétele a nemzeti hadsereg javára lesz fordítva.

Keztyük, sérvkötők, haskötők, gummiáruk Schön Sándornál,
legnagyobb választékban Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

„Mercur” IRÓGÉP-VÁLLALAT Debreczen, Ferenc József-ut 58 sz.

— Egy debreczeni őrált rémtette Budapest. Budapesti tudósítónk jelenti: Bogdán József kárpatos ma érkezett Debreczenből Budapestre. Déltájban a Károly-köruton főlészallt egy 1-es jelzésű villamoskocsira. Bogdán, aki elmebajos ember, a Vilmos császár-ut és a Nagymező-utca sarkán hirtelen kést rántott és összeszurkálta a körülötte állókat. Tardy Béla kapitányt, akit gyomron szurt, a mentők a Verebelyi-klinikára vitték, ugyancsak ide vitték Ember József kapitányt is, akit szintén gyomron szurt. Ezenkívül egy villamoskalauzt fejbe, Schwartz Gyula dr. ügyvédjelöltet és egy postai tisztviselőt pedig hátszurta. Mikor Bogdán az öt embert megsebesítette, egy főhadnagy érkezett oda, aki a dühöngőt kardjával leütötte. A tömeg ekkor Bogdánra vetette magát és az elősiető rendőrök már csak véresre verten vihették be az V. kerületi rendőrkapitányságra.

— Stengel Károly, a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza, fogmütermét Batthyány-utca 16. szám alá (saját háza) áthelyezte. Fogad délelőtt 10—12-ig, délután 2—5-ig.

— Miss American a legnagyobb szenzáció.

— Dr. Borossy József bel-, bőrveneraebetegeknek rendeléseit újból megkezdte. Rendel délelőtt 9—11-ig délután 3—4-ig. Bethlen-utca 6.

— Papirasztalendők a legesőbb fajtától a legjobb minőségű kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság papirkereskedésében.

— Szalmakalapok férfiak, fiúk és leánykák részére nagy választékban érkezett Frank Imráné, Piac-utca 43. szám.

— A debreceni háziezred zenekara. Zenészek azonnal felvétetnek, olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelenkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél, Szent Anna-utca 20. szám alatt.

Uj családi étkező és vidékiek találkozó helye a volt Törő-féle most Buzás vendéglő.

— Végh Gyula szücs. Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat (házát háza) Debreczen, Piac-utca 4.

— Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— Hőgyek figyelme. Női kalap vásár, model újdivágok Junkernél (Passage).

— Komlós divatház megveház mellett. Női felöltők, kosztümök, blousok nagy választékban.

Felhívás

A forradalmak és a román megszállás ideje alatt, a volt 3-as honvéd (Péterfia-utca) és a volt 39-es Pavillon-laktanyából nagymennyiségű kincstári butor tűnt el.

Ezen butorzat egyrésze debreceni lakosokhoz került.

Felhívom a város azon lakosait, akiknél ilyen kincstári eredetű butor van, hogy haladéktalanul szállíttassák be a debreceni gyalogezred parancsnokságához (Szent Anna-utca 19. sz.). Mindazok, akik ilyen butordarabok hollétéről tudnak, ezen körülményt mielőbb az említett ezredparancsnoksággal közöljék.

Térparancsnokság.

— Molykár ellen és nyári megőrzési vállalatokat Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szörme és téli ruhákat megóvásra. Adler szücs, Széchenyi-utca 10.

— Bangha páter imakönyve a művelt kath. közönség számára megérkezett Gárdos könyvesboltjába (püspöki palota).

A fehér terrortól szóló álbírek az angol alsóházban

Versailles, április 23. A Magyar Távíratok Iroda szikratávíratára.) Az angol alsóház hétfői ülésén Murley alezredes kérdést intézett a kormányhoz, hogy figyelmet fordított-e arra, hogy állítólag terror uralkodik Magyarországon és kért-e felvilágosítást az angol kormány budapesti megbízottjától a fehér terrortól szóló hírek valóságát tekintetében?

Haardsworth külügyi államtitkár kijelentette, hogy mihielyt hírek érkeztek arról, hogy a magyar lakosság bizonyos elemei ellen atrocitásokat követnek el, azonnal felszólította sir Hoobert, az angol kormány budapesti megbízottját, hogy vizsgálja meg a helyzetet. Hoobertnek személyes vizsgálatai alapján előterjesztett jelentései azt igazolják, hogy noha a bolsevizmus bukását követő hetekben a bolsevizmussal rokon-szenvező elemekkel szvmben megtorló föllézésék előfordultak, a magyar kormány ezekben semmiféle részt nem vett, ellenkezőleg minden rendelkezésére álló eszközzel elnyomta a rendezavarókat.

SZÍNHÁZ.

Honthy Hanna

(A Pacsirta huszonötödik előadása)

A Pacsirta huszonötödik előadása (mert nem a színházi kommunikációban hirdették legutóbbi, hanem a tegnapi előadás volt a huszonötödik) két szempontból is jelentős színházi esemény.

A Pacsirta debreceni előadása ugyanis az első komoly lépésnek tekinthető abban az irányban, mely az operettszínpadon is teljes mértékben érvényesíteni akarja az igazi színházi művészet komoly eszközeit. A modern operettek stílusa, beállítása és tendenciája bábokká formálta át a színészeket, különösen a színésznőket, akiket egy ügyes rendező varázspálcája mozdít, akik szépek, fessék, elegánsak, ragyogók, de lélek- és egyéniség nélkül. Honthy Hanna alakítása a Pacsirtában merész, felszabadító lépés volt az egyéniség, a művészi lélek érvényesítésére és a közönség érzékeny érzéke az igazán művészi értékek iránt igazolta a kísérlet létjogosultságát.

Honthy Hanna az operettek világpiacán domináló sullyal érvényesülő Budapestén (mert rövidesen Budapestre fog kerülni) izgató meglepetésként fog hatni eléggé nem méltányolható nemes törekvésével a tiszta művészi irány érvényesítésére. A budapesti operettszínpadok csodálatos technikai készséggel összetanított együtteséhez szokott fővárosi közönség, mely, mert mindig ezt látta, azt hiszi, hogy ez az igazi, álmétközve, meglepetve és minden

bizonytal kitérő örömmel, saját ösztönösen érzett, de szegénylősen elfojtott művészi kívánságainak diadalaként fogja üdvözölni a Honthy Hanna játékból diadalmas erővel áradó életet, játéknak stílusát, melyet eddig csak drámai színpadon élvezhetett, az egyéniség teljes és szabad érvényesülését az operettszínpadon, amelyen eddig tabu alatt volt az egyéniség. És pedig olyan egyéniséget, amely a természet csodás ajándéka munkában kifáradt, rettenetesen történelmi időköt élő korunknak és nemzedékünknek, egyéniség, mely pazar kincsesháza a természetes kellemek, síkknak és finom gráciának, mely a pajzán, ötletes, szubrettes kedvesség-től a mélyen és erősen drámai hatásokig önmagán keresztül ad vissza minden érzést, olyan skálával rendelkezve, amelynek határait sem látjuk a színek káprázatos egymásbaolvadó pompájában.

Egyéniségén és stílusán kívül mint nagyszerű újdonságot viszi fel Pestre Honthy Hanna, aki egy operett-partitúra határain belül minden teljesítményt könnyedén vállaló hanggal, csodálatosan tiszta szövegkiejtéssel énekel is. — Álmok határán járó táncművészt.

A Pacsirta előadása épen azért művészi esemény, mert Honthy Hannának alkalma ad minden ragyogó művészi tulajdonságának nagyszerű érvényesítésére. De teljesen méltó volt hozzá a vezető szereplők együttese is. Hilbert Janka a színesznő szerepét magásra kiemelte abból a szürkéségből, amelybe gyöngye elődei lesüllyesztették. Erős színészi kvalitásain kívül különösen Heltai Jenőnek a Pali bácsi szerepe emlékeztetés debreceni alakítása marad. Tegnapi Debreczenben utolsó fellépte alkalmával is megértő szeretettel ünnepelte a közönség kedélyes meleg humorát, könnyed természetességét és páratlan bonhomióját. A többi régi szereplők is régi buzgóságukkal igyekeztek. A közönség tomboló tetszésnyilvánításai ünnepi keretet adtak a jubiláris előadásnak.

A Tatay-bemutató. A vége felé közeledő szezonnak érdekes színházi eseménye lesz a Heltai színházgató és Tatay Zoltán dr. «Utazás a Marsba» című operettjének bemutatása, amely a jövő héten kerül színre a Csokonai-színházban. A darab igen nagy apparátust igényel s az egész énekes társulatot foglalkoztatja. A közönség kedvencei kivétel nélkül fellépnek benne. Honthy Hanna, Hilbert Janka, Járai Sándor szebbnél-szebb énekszámokkal, Várnay, Arkosi, Egyed Lenke kiltünő táncokkal szerepelnek. Tatay Zoltán dr. akinek nem egy szerzeménye vált már népszerűvé, ezuttal első színpadi művével lép a nyilvánosság elé. Az előjelekből ítélve a premieren Debreczen előkelő zene-értő közönsége ad találkozót egymásnak.

A színházi iroda hírei. Az Éva sikere. Páratlan sikert aratott tegnapi repriz előadásával Lehar pompás operettje: az Éva. Valószággal premier-lázt váltott ki az előadás. Egészen bizonyos, hogy az Éva operett számos felt házat fog vonzani. Ma C) bérletben, vasárnap és hétfőn bérletszűnetben kerül színre. Utazás a Marsba. Dr. Tatay Zoltán mulatságos új operettje a jövő héten esütörtökön kerül színre. Jegyek hétfőtől kezdve előreválthatók.

Ocskayné Hilbert Janka hétfőn az Apollóban minden előadásban Puccini Pillangó kisasszony opera nagy áriáját énekl. Bemutatásra kerül Harakiri egy japán leány története 6 felvonásban: ez a grandiózus, nagyszabású film a Pillangó kisasszony opera szövegkönyve nyomán készült. Jegyelővétel.

Kolumbusz Kristóf a nagy felfedező élettörténetét 8 felvonásban mutatja be az Uránia. A film egy spanyol gyár kiváló terméke és kiállítás pompájával és korhűségével felülmulja a hasonló zsánerű filmeket.

A senki leánya című regény öt felvonásban, a Nordisk-filmgyár remekét mutatja be az Apollo.

Ham és a jókedv ma már egy fogalom: egy Ham burlesk bohózatot mutat be ma és holnap az Apollo.

TÖRVÉNYSZÉK.

A mikepércsi rablógylkosság

Folytatják a tanuk kihallgatását

A mikepércsi rablógylkosság ügyében a törvényszék Újfalussy József dr. elnöke alatt működő tanácsa tegnap délután a Takács Oláh Lajosné-től lefoglalt fehérneműkre nézve hallgatott ki tanukat. Takács Márta és még több tanu Takácsné tulajdonának ismerik fel a ruhákat és edényeket. Takácsné egy amsz anyagának azonos voltával bizonyítja tulajdonjogát.

Az egyik tanu jelen volt, amikor a csendőrök Takács utasítása nyomán keresték az elásott véres ruhákat, de nem találtak semmit. A mutatott helyen nem is látszott ásás nyoma.

Pál Imre, volt 2-es huszárörmester igazolja, hogy Bagoly Sándor le volt zárva a gyilkosság idejében a huszárlaktanyában. Az ő engedélye nélkül Bagoly sehova sem mehetett.

Kádár István dr. kir. ügyész kérdésére kijelentette a tanu, hogy a fogdából lehetetlen volt úgy megszökni, hogy a fogoly reggel visszatérjen. Az örne a kétóránkinti váltásnál és leváltásnál a kénylyukon keresztül meg kellett néznie a foglyot.

Este fél 7 órakor az elnök ma délelőtt 9 órára tűzte ki a tárgyalás folytatását. Kihallgatták Kovács János detektiv-csoportvezetőt, aki az ügyben szintén nyomozott. Vallomása sok terhelő adatot szolgáltatott a vádlottak ellen.

§ A sugó büne. A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa ma tárgyalta Földvári Ferencnek, a debreceni színházak sugójának bűnügyét. Az a vád ellene, hogy ő vitette el 1919. április 22-én este a rendőrség lovait. Földvári a tárgyalás folyamán tagadta a vádat és azt állította, hogy a kérdéses időben Budapesten tartózkodott. Több előkelő fővárosi ur és a felesége megidézését kívánta, akivel állítása szerint éppen április 22-én tartotta menyegzőjét. A törvényszék elrendelte alibije megvizsgálására a bizonyítás kiegészítését.

STEIER M. CZ.

régi cég alatt változatlanul legdivatosabb

férfiöltönyöket

szolid árban készít

Kun Steier M. Cz. cég üzletvezetője
Széchenyi-utca 1/b.

Alkalmi vétel

fojltán nagyon olcsó valódi bőr erőstalpu

gyermekszandálok

kaphatók

Neumann Testvérek

cégnél, Tisza-palota, Piac u. 18.

Lapunk, valamint az összes bel- és külföldi napilapok, szaklapok és folyóiratok részére előfizetést és mindennemű hirdetést eredeti árban felvesz

SIKRAY

hirdetőiroda (cégtulajdonos Farkas Zsigmond)
Budapest, VI., Vilmos császár-ut 33.
Telefonszám 167—26. Külföldi divatlapok nagy választékban. :: Kérjen árajánlatot!

Férfi- és női kalap alakítása és javítása

gyorsan és pontosan

Szell Gergelynél

PIAC-UTCA 93 SZÁM.

Előkelő angol életbiztosító társaság

Hajdu, Borsod és Szabolcs megye, valamint részben Bihar, Szatmár, Bereg és Zemplén megyék részére **DEBRECEN** székhellyel aligazgatóságot állít fel. Ezen aligazgatóság vezetésére nagy tapasztalattal, tekintéllyel és jó összeköttetéssel bíró **akcióképes vezető szakembert keres.** Miután a társaság a neki megfelelő szakembert magas dotációval és nagyobb hatáskörrel látja el, **csak ismert, tetterős, tekintélyes szakember** szolgálatára reflektál. Ajánlatok és életrajzi adatok kettős zárt borítékban «London» jelzéssel Leopold Cornél hirdetőirodába, Budapest, VI., Teréz-körút 3. intézendők.

Nagy választék! Szabott árak!

Eljött a tavasz. — El jön a nyár. FEHÉR VÁSZON-CZIPOT beszerezheti már HOL? LINDENFELD H. ES TÁRSA

cégnél, Kossuth-utca 4. szám alatt, ahol minden nagyságban kapható:

Baba cipők 20-25 számig. Gyermekek cipők 26-29 számig. Pár- és leánycipők 30-34 számig. Női cipők 35-40 számig.

Szabott árak! Oriámi választék!

Mindenki vehet szép kalapot

350 koronától feljebb, ha elmege

„FRICZI“ kalapszalonzájában Városházával szemben.

Vasszerkezetek, redőnyök, napellenzők, vasportálok, lemezárak, kerítések, épületmunkák, kovácsmunkák, gazdasági felszerelések készülnek

Piros Béla lakatos műhelyében, Péterfia-u. 32.

Megérkeztek a legújabb modell kalapok **SÁNDOR MARGIT** női kalapüzletében, József kir. herceg-u. 5. Bika-épület.

Fűszer és rövidáru nagykereskedésben **ügyes üzletvezető** alkalmazást nyer. Ajánlatok: Bejelégére a kiadóba kértnek.

Répa mag, lucerna mag, búkköny mag

és mindennemű fűszerek legolcsóbb beszerzési forrása

Gyémánt Géza és Tsa cégnél, Piac-utca 58.

Dr. HEGEDUSNÉ modern gyermek divatházában Simonffy-utca 2. sz.

a legszebb gyermek selyemruha modellek, gyermek cipők, harisnyák, mindenféle gyermek ruházati cikkek, prima gyermek gummi. Megrendelésre a legszebb kivitelben készítenek gyermek fehérneműt, angol és francia ruhácskákat a legrovidebb időn belül.

Gummibélyegzők

gyorsan és pontosan készülnek a **DEBRECENI ELSŐ**

BÉLYEGZŐGYÁR és KÖNYVNYOMDÁBAN

Piac-utca 81. szám.

Legelősebb

eczet

bármily mennyiségben kapható **Grósz Sándor fűszerüzletében** Simonffy-u. 7. tejplac.

Vér narancs,

citrom, Diana-sósorszesz, cukorka és csokoládé különlegesség legolcsóbban szerzhető be

Fleischer Mór, Hatvan-utca 15. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEL. -Veszek és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krámer József, József kir. herceg-utca 3.

ELADÁS. Csikos narág keveset használt, közepretermetre való, elsőrangú műhelyben készült, azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó 1 vasági sodronybetéttel, 1 szétnyitható asztal, 3 szék, 1 ruhafogas, 2 petróleumlámpa, 1 dobkályha karikákkal és csövekkel, 1 mosóteknő, 50 drb boros üveg, 1 egérfogó, 1 patkányfogó tör. Megtekinthető Arany János-u. 45. utcai lakás.

Konyhabarendezések, butorok kaphatók Bálint József asztalosnál. Csapó-utca 67.

Hazombárbe kiadó 300-400 négyszögletes parcellázott földke veteményezés céljára vaggongyárral szemben a Rotter-utcan esetleg egy holdas darabokban. Ertekezhetni Debreceni Gazdak Bankja, Kossuth-utca 17. sz.

Butorok és mindenféle házi berendezési tárgyak eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Tűzfát felaprítva és ölenként Unió tűzifa részvénytársaság megrendelésre azonnal szállít Ispótytelep 1.

KERESZLET. Szikvi gyárba töltő leány vagy fiatal ember azonnal felvétetik Csokonai-utca 15.

Hagedüvönöt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Tanulnak egy ügyes fiu felvétetik Keiner és Schwarz borkereskedőknél, Csapó-utca 13.

Szikvizgyári ügynök azonnal felvétetik Csokonai-utca 15.

VEVŐK. Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Szekérkerékráfok felhuzása néhány perc alatt eszközölhető a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság hidegen sajtolt ráfelhuzó gépén. Hétfőn, szerdán és pénteken délután áll a gazdaközönség rendelkezésére.

Fehérnemű gyermekruhavarrás, modern harisnyafejlesztés vagy bármilyen kézimunka jutányosan készül Csapó-utca 33. sz.

Mésmalata, cukorpótló, likőr, rum, cognac, pccsenveborok, csokoládé s mindenféle csemege nagy választékban kapható

Burg Sámuel fűszer és csemege üzletében, Kossuth-utca 19. szám Csokonai színházzal szemben.

Galyfa ölenkénti haza szállítva K 400- megrendelhető

Kemény Béla és Tsa tűzifa kereskedése, Pesti utca 2. sz. és Piac-utca 72. sz. II. em.

Gépolajok, cséplőolaj, hengerolaj, motorhajtóolaj, stb. kocsi kenőcs, gipsz minden mennyiségben azonnali szállításra kapható

RENNER NÁNDOR olaj és sziradékok nagykereskedő, BUDAPEST, VI., Nagymező-utca 28. szám

Tiszta málnaszörp, francia szardínia, pácolt és göngyölt hering, füge, datolya, csokoládé, mogyoró stb. érkezett.

Csemege üzlet Hungária-kávéház mellett.

Tölgy- és akác tűzifa ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint **száraz, aprított vegyes galyfa** főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 koronára árban kapható

EMERICH VILMOS tűzifakereskedőnél. Kétszemélyi irada: Hatvan-utca 19. Teljes Újváros-t. B. szám. Csokonai-körház mellett.

Fedák, Kürti, Mánás cipőkrémek, fény máz, gyári fóráktár

Fleischer Mór, Hatvan-utca 15.

Czukor helyett használjunk **Reparin szirupot,** mely teljesen pótolja a cukrot s átésnél, főzésnél, italhoz.

Gyári fóráktár: **KRAUSZ TESTVEREK** élelősnagykereskedőnél Piac-utca 60. szám. **Friss élesztő** mindennap kapható.

Szt. Pál-Gyógyintézet Debreczen, róli. Egyházközség. Rendelés egész nap. Tüdőbeteg, asztmások, idegbeteg, rheumások, hórbajosok, nemibetegségek a minden más chronikus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felszerelt intézet.

„Diana“ sósorszesz, kávé, mazsola és mindenféle fűszer- és gyarmatárakban viszonteladónak legolcsóbb bevásárlási forrás

Friedman Simon, fűszernagykereskedőnél Arany János-utca 8 Osztrák-Magyar Bankkal szemben

Felelős szerkesztő: **Dr. HEGEDÜS LORÁNT.** Kiadó: **HEGEDÜS-ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai részv. társ.